

## 全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布

## “黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务项目入选

□记者 马治卫

本报讯 为贯彻落实党的二十大精神,大力弘扬志愿精神,进一步健全志愿服务体系,推进志愿服务制度化常态化,中央宣传部、中央文明办等单位日前共同组织开展了2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动。商水县“黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务项目入选。

商水县“黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务项目,由周口市商水县黄寨镇党委政府组织实施,以全镇1107个胡同微网格为基本单元,1107名农村留守妇女志愿者组成的社会治理志愿服务项目。自2019年3月成立以来,广泛开展疫情防控、人居环境治理、基层矛盾调解、农村精神文明建设等志愿服务,探索创新新时期农村基层微网格社会治理体系,助力乡村振兴,提升农村治理能力,激活了基层社会治理的“末梢神经”,实现服务群众“零距离”。

人民日报客户端、新华网客户端、河南日报、河南日报(农村版)、周口日报等媒体,多角度、全方位对商水县“黄寨大嫂”千人胡同长分别进行了报道,社会反响强烈,商水县“黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务队获得荣誉不断。2022年6月,商水县“黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务队在河南省疫情防控优秀志愿服务先进典型宣传推选活动中,被河南省精神文明建设指导委员会推选为优秀志愿服务组织。2023年1月,周口市商水县“黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务项目在2022年宣传推选学雷锋志愿服务“四个优秀”先进典型中,被河南省精神文明建设指导委员会推选为优秀志愿服务项目。

此项活动目前处于投票阶段,投票时间为2023年3月17日~23日。可打开学习强国相关链接进行投票。①2



### 省“桃花杯”业余围棋公开赛现“千古名局”

3月18日,在西华县举行的河南省“桃花杯”业余围棋公开赛揭幕战上,周口业余5段11岁小棋手梁铭灿和来自东北的棋手刘天昊对弈形成三个“劫”局,让棋局对弈进入无解状态,此种绝妙棋局,围棋界叫“三劫循环”。“三劫循环”棋局出现的概率仅有万分之一,被围棋界誉为“千古名局”。记者 梁照曾 摄

## 让文明家庭的春风洋溢三川大地

### ——记2022年河南省文明家庭张晴家庭

□记者 王慕晨 实习生 姚燕乐

文明城市离不开我们每个人的努力。每个人、每个家庭又都是文明城市的一部分。她孝亲敬老数年如一日,她言传身教教女有方,她热心公益身体力行……她就是张晴,日前,张晴家庭荣获“2022年河南省文明家庭”荣誉称号。

百善孝为先,久病床前有孝子。2005年,张晴的母亲突发脑溢血,经抢救后虽然脱离了生命危险,但从此成为植物人。

按照医生安排,病人身边24小时不能离人。张晴和丈夫分工,白天丈夫照顾,晚上她给母亲喂药喂饭、吸痰、

端屎擦尿。同时,她还要给身患糖尿病的父亲洗衣做饭。这样的生活持续了1000多个日日夜夜,直到2008年母亲去世。母亲卧床3年多以来,身上没有生过褥疮。亲戚朋友都感叹:“还是闺女孝顺,女婿也难得。”

文化有传承,教育子女成英才。张晴夫妇从女儿小时候就陪着女儿读《三字经》《千字文》等书,给她讲老一辈革命家故事。他们家藏书数万册,文化学习氛围浓厚。在张晴夫妇有意识地引导下,女儿李蕴也养成了读书学习的好习惯,于2018年考上了郑州大学,2022年又考上研究生。张晴夫妇用实际行动感染、引导女儿树立了正确的人生观、价值观。疫情防控期间,

李蕴申请加入共青团川汇区委青年志愿者突击队,穿上红马甲,奋斗在抗击疫情前线,为打赢疫情防控阻击战贡献了青春力量。

热心助公益,文明实践显担当。张晴一家热心公益,在汶川地震、南方水灾等时期积极交纳特殊党费,助力灾区重建。他们积极响应市委关于党员干部进社区的号召,主动服务社区,自费制作消防安全提示牌并安装在小区各个单元。他们时常为困难家庭、爱心粥屋、市救助站、个人水滴筹等捐款捐物。在日常生活中他们还提倡环保节约并身体力行,既做文明的实践者,又做新时代文明的宣传者。②16

## 银行服务无小事 拾金不昧暖人心

近日,周口市民马老先生将一幅写着“建行陈辉学雷锋 雷锋精神放光辉”字样的书法作品送到建行周口分行,向该行工作人员陈辉表示感谢。

3月9日,陈辉从外地出差返周,在高铁站乘坐公交车时捡到一部手机,他随即妥善保管并确保手机有电,以便失主及时寻回。

5小时后,失主马老先生拨打电话,陈辉接通后立即告知其目前他所在的位置。当陈辉得知马老先生年龄较大、住址较远,便开车将手机送到马老先生家中。马老先生拿到手机后

万分感谢,提出要给酬谢费。陈辉表示:“谁丢了东西都会着急,谁拾到都会归还失主。作为一名共产党员,这是我该做的,酬谢费绝不能收,只要老人不因为遗失手机影响到身体健康就好。”

马老先生事后经多方打听,得知陈辉的姓名和工作单位。他送来感谢信及书法作品,赞扬陈辉拾金不昧的诚信品质。

举手之劳,温暖人心。陈辉拾金不昧的行为,充分展现了他优秀的个人品质,彰显了温暖的正能量,展现了建行员工的良好品质。②25(张晓颖)

为切实强化消费者教育,提升公众金融知识素养,近日,平安人寿周口中支开展以“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”为主题的“3·15”消费者权益保护教育宣传周系列活动。

## 维护消费者权益 提振消费信心

活动期间,平安人寿周口中支成立以总经理及营业单位经理为核心的“3·15”专项工作组,使用统一活动海

## 2023“公益体彩 快乐操场”活动开始报名

日前,2023“公益体彩 快乐操场”(河南省)启动仪式在省体育彩票管理中心举行。报名通道正式开启,报名时间为3月16日至4月15日。

“公益体彩 快乐操场”是国家体育总局体育彩票管理中心发起的一项全国性的主题品牌活动,该活动通过向乡村中小学赠送体育器材、体育设施和提供免费的体育教育等方式,助力乡村体育、乡村教育和青少年体育发展。

2023年,河南省体彩中心将为30所乡村学校送去价值2万元的体育器材,对其中10所乡村学校提供2023年

秋季学期的体育支教服务。活动期间,体育器材匮乏的乡村学校可登录河南体育彩票官网申请报名,爱心人士也可帮助乡村学校报名。③12(王吉城)



中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY

公益体彩 乐善人生

益保护教育宣传工作。

此次活动的开展,消费者不仅增强了满意度和体验感,提升了他们的金融素养,还提振了他们的金融消费信心,在全市营造浓厚的宣传氛围。③12  
(王吉城)